



Белорусская операция (23 июня 1944 – 29 августа 1944)



Летом 1944 г. Красная армия провела одну из самых масштабных и успешных операций всей Второй мировой войны. Советские войска полностью освободили Белоруссию, окружили и уничтожили немецкую группу армий «Центр», и создали плацдарм для окончательного освобождения Европы от фашизма.

Белорусская наступательная операция «Багратион» – стратегическая наступательная операция Красной армии Вооружённых сил СССР против германского Вермахта, проводившаяся с 23 июня по 29 августа 1944 г. в ходе Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.). Операция названа в честь русского полководца П. И. Багратиона, прославившегося в сражениях Отечественной войны 1812 г. В ходе операции «Багратион» советская армия нанесла крупное поражение немецкой армии, разгромив группу армий «Центр», что предопределило военное поражение нацистской Германии весной 1945 г.

В подготовке операции участвовали представители Ставки Верховного главнокомандования маршалы Георгий Жуков и Александр Василевский. Было принято решение провести наступление не на южном направлении, как того ожидало немецкое командование, а в Белоруссии. Смелую идею, определившую успех наступления, предложил командующий 1-м Белорусским фронтом Константин Рокоссовский. Он настаивал на том, чтобы нанести не один главный удар, а два равноценных по сходящимся направлениям: первый в направлении на Бобруйск, а второй – на Слуцк.

К середине июня 1944 г. была создана мощная ударная группировка Красной армии численностью до 1,2 млн. человек. В распоряжении войск было порядка 4 тыс. танков, 24 тыс. орудий, 5,4 тыс. самолетов. Общая численность немецких войск составляла 1,2 миллиона человек, было задействовано 9,5 тысячи орудий и миномётов, 900 танков и штурмовых орудий, 1350 самолетов.

23 июня после массивной артиллерийской подготовки Красная армия перешла в наступление. Войсками командовали: 1-м Белорусским фронтом Константин Рокоссовский; 2-м Белорусским фронтом Георгий Захаров; 3-м Белорусским фронтом Иван Черняховский; 1-м Прибалтийским фронтом Иван Баграмян. Маршалы Георгий Жуков и Александр Василевский координировали действия фронтов. Четыре советских фронта ударили практически синхронно, наступление велось одновременно на Витебском, Оршанском, Могилёвском и Бобруйском направлениях. 24 июня войска 1-го Прибалтийского фронта и 3-го Белорусского фронта окружили Витебск, а затем город Оршу.

26 июня совместными усилиями войска 1-го Прибалтийского и 3-го Белорусского фронтов освободили Витебск. На следующий день Красная армия изгнала фашистских оккупантов из Орши. Левое крыло группы армий «Центр» было разгромлено. Форсировав Днепр, войска 2-го Белорусского фронта разбили моголевскую группировку противника и 28 июня освободили Могилёв. 29 июня войска 1-го Белорусского фронта освободили Бобруйск. Затем совместно с силами 3-го Белорусского фронта по сходящимся направлениям был нанесен удар по минской группировке противника. Немецкая оборона начала разваливаться.

2 июля к северу от Минска 5-я гвардейская танковая армия Павла Ротмистрова (3-ий Белорусский фронт) перерезала дорогу на Вильнюс. При поддержке 2-го Белорусского фронта полностью был окружён Минск. Уже на следующий день передовые части 2-го гвардейского танкового корпуса Алексея Бурдейного ворвались в город с северо-востока. Одновременно с юга наступали войска 1-го Белорусского фронта. 3 июля решительными совместными действиями силы трех Белорусских фронтов освободили Минск от фашистов. Столица Белоруссии находилась в оккупации 1100 дней.

Советским войскам удалось помешать немецкому отступлению из Минска и в «котёл» в районе города были взяты порядка 100 тыс. вражеских солдат и офицеров – основные силы 4-й и остатки 9-й немецких армий. Красная армия пресекла все попытки врага вырваться из окружения. 8 июля основные силы немецкой группировки были разгромлены. К 11 июля были сломлены остатки вражеских сил. За 12 дней первого этапа операции «Багратион» советские войска продвинулись на 225-280 км, освободили значительную часть Белоруссии и нанесли группе армий «Центр» сокрушительное поражение.

23 июля войска 1-го Белорусского фронта под командованием Константина Рокоссовского подошли к Брестской крепости и завершили её окружение 27 июля. На следующий день силы Красной армии ворвались в город. Немцы использовали мощные укрепления Брестской крепости, но не смогли остановить штурм. 28 июля советские войска освободили город Брест.

К началу августа 1944 г. Красная Армия подошла к Варшаве. Однако немецкое командование смогло с помощью резервов стабилизировать фронт и организовать сопротивление. Захваченные войсками 1-й Белорусского фронта плацдармы на западном берегу реки Вислы, и успешное форсирование реки Нарев силами 2-го Белорусского фронта, стали основой для последующего освобождения Польши. Войска 3-го Белорусского фронта под командованием Ивана Черняховского освободили Вильнюс и 17 августа вышли к границе Восточной Пруссии – немецкой территории.

Операция «Багратион» была завершена к концу августа. Советские войска продвинулись на глубину до 600 км. Красная армия полностью освободила Белоруссию, часть Прибалтики и восточные районы Польши. Группа армий «Центр» была разгромлена, Вермахт был лишён значительных резервов, а немецкая группа армий «Север» – поставлена под угрозу уничтожения. Операция «Багратион» вошла в историю как ярчайший пример советского военного искусства, а её успех создал предпосылки для последующего наступления на Берлин и приблизил окончание войны. В моральном плане операция «Багратион» стала возмездием за поражения наших войск в Белоруссии летом 1941 г.

Большую помощь регулярной армии оказывали партизаны. Партизанское движение развернулось на оккупированных территориях СССР с первых дней войны. В Ленинградской, Новгородской, Калининской, Смоленской, Курской областях, в Белоруссии и на Украине возникли целые партизанские районы, куда боялись заглядывать немецкие охранные подразделения и каратели-коллаборационисты. Партизанами было освобождено свыше 200 кв. км нашей территории, где действовала советская власть. Всего за годы войны появилось более 6 тысяч партизанских отрядов, в которых воевали около 1 миллиона бойцов. Партизаны отвлекли на себя 10% вражеских сил, пустили под откос 20 тысяч эшелонов, взорвали 12 тысяч мостов.

Огромную поддержку партизанам оказывали органы НКВД, забрасывавшие в немецкий тыл диверсионные группы.

Особую роль сыграли советские партизаны в Белоруссии в период проведения операции «Багратион». Они громили вражеские гарнизоны, захватывали населённые пункты перед подходом регулярных частей, показывали воинам РККА кратчайшие маршруты в тыл противника. 16 июля 1944 г. в недавно освобождённом Минске прошли торжественным парадом 30 тысяч белорусских партизан.

После того как рухнул германский фронт группы армий «Центр», в советский плен попали десятки тысяч вражеских солдат. И. Сталин распорядился, чтобы немецких военнопленных провели по улицам Москвы и о новых победах Красной Армии узнали страна и весь мир. «Парад побеждённых» прошёл в Москве 17 июля 1944 г. Во главе колонн шли 19 генералов в оставленной им форме и при орденах. Вслед за колоннами следовали поливальные машины, которые смывали грязь (в прямом и переносном смысле) за гитлеровскими войсками.

Победа досталась дорогой ценой. Только безвозвратные потери Красной Армии составили 178 тысяч человек. Но в германских войсках погибло и пропало без вести 409 тысяч солдат и офицеров, взято в плен более 158 тысяч. Гигантское по своим масштабам наступление оказало неоценимую помощь силам союзников, высадившимся в Нормандии в июне 1944 г. Именно Красная Армия продолжала сражаться с большей частью германских войск и соединений гитлеровских союзников. В начале 1945 г. она вела бои с 195 дивизиями противника, а союзные силы на Западе – всего с 74.

«Золотой Звездой» Героя Советского Союза были награждены за освобождение белорусской земли 1,6 тысячи человек, среди них полководцы Иван Баграмян, Константин Рокоссовский, Иван Черняховский, Александр Горбатов, Афанасий Белобородов. В ходе операции «Багратион» Москва 36 раз салютовала доблестным войскам, отличившимся в ожесточённых боях.

5 интересных фактов о Белорусской операции:

Факт 1. В операции «Багратион» принимали участие военные корабли

Речь идёт о Днепровской военной флотилии (ДВФ), образованной в марте 1919 г. для борьбы против белогвардейских и националистических банд, польских интервентов в Украине и Беларуси. Весной 1920 г. она насчитывала 40 боевых единиц, а главной базой для неё был Гомель. В июне 1940 г. ДВФ расформировали, а её боевые корабли и части вошли в состав Дунайской и Пинской флотилий, которые принимали активное участие в Великой Отечественной войне. В сентябре 1943 г., в связи с тем, что наступательные операции советских войск в Украине и Беларуси были

связаны с форсированием рек, Днепровскую флотилию вновь восстановили. К началу операции «Багратион» в её составе уже было 140 кораблей и катеров.

В ночь на 26 июня отряд из 14 бронекатеров, катеров огневой поддержки и тральщиков скрытно пересёк линию фронта и стал подниматься вверх по Березине. Немцы ожидали такого маневра и загородили реку наплавными и минными заграждениями. Но нашим минёрам удалось проделать в них проход. В ночной темноте с катеров огневой поддержки с воем понеслись реактивные снаряды. Это заработали установленные на них «катюши». Вражеская батарея была уничтожена.

Также Днепровская военная флотилия вела наступление вдоль ещё одной крупной водной артерии – Припяти. Своей морской пехоты в ДВФ не было, и тогда командующий флотилией капитан 1 ранга Григорьев превратил флотский отряд по дымомаскировке и дегазации в «речной спецназ». В ночь с 28 на 29 июня бронекатера и плавучая батарея флотилии скрытно подошли к укрепленным вражеским позициям у села Скрыгалова на Мозырщине. Вермахт имел на этом участке девять бетонных ДОТов, и их нужно было уничтожить артогнём. Но как вести прицельную стрельбу в кромешном мраке? Тогда моряки-«химики», высадившись под покровом ночи, скрытно приблизились к позициям противника. И по радиации, с немалым риском, стали корректировать огонь по врагу. Мощная оборона вермахта была подавлена. А к уцелевшим ДОТам днепровские морпехи подобрались ползком и закидали их гранатами. После чего высадились уже основные силы десанта и выбили врага из Скрыгалова. Отсюда морпехи пошли дальше по Припяти, участвовали в освобождении Петрикова и в Дорошевичской десантной операции.

В ночь на 11 июля речной «спецназ» первым высадился уже в Пинске, беспощадно громя ошалевшего от неожиданности врага. Затем два дня отряд морпехов дрался в полном окружении на захваченном плацдарме, отражая атаки немецких танков и САУ. А утром 14 июля на помощь матросам пришла армейская пехота, и Пинск был освобождён. Удивительно, но десантники Днепровской флотилии не потеряли в этом тяжёлом бою ни одного человека. Всего в ходе наступательной операции «Багратион» Днепровская флотилия провела 12 дерзких десантных операций.

Факт 2. После завершения операции «Багратион» прекратились налёты фашистской авиации на Гомель

Гомель был первым белорусским областным центром, освобождённым советскими войсками, и стал временной «столицей» Беларуси. И в нём сразу разместились центральные партийные, правительственные и советские учреждения республики. Но и после освобождения Гомеля бомбардировщики люфтваффе продолжали прорываться и бомбить город. Одна из бомб угодила и в корпус пединститута на улице Кирова, где размещалось правительство БССР.

В ночь с 17 на 18 июня немцы снова бомбили станцию Гомель. На этот раз удар был очень массированный, врагу удалось разбить и сжечь 293 вагона, разрушить 22 участка пути, повредить водоснабжение в семи местах (локомотивы тогда работали на паровой тяге), вывести из строя 25 проводок километров магистральной связи, 54 п/км – местной связи. Кроме этого, в Гомеле и других местах осталось много неразорвавшихся бомб, обезвреживанием которых занимались сапёры. Но после того как к концу августа 1944 г. Красная армия вышла на линию госграницы СССР и погнала врага дальше на Запад, бандитские рейды фашистской авиации на Гомель прекратились. Силы люфтваффе после операции «Багратион» были окончательно надломлены.

Факт 3. Операция «Багратион» стала крупнейшим поражением немецкой армии за всю историю Германии

Продвижение Красной армии в ходе операции «Багратион» отличалось весьма высокими темпами – за чуть более два месяца противник был отброшен на 600 км. В день наступающая группировка продвигалась в среднем на 10 километров. А войска Рокоссовского в Бобруйской наступательной операции за сутки проходили с боями по 22 км. Германия ещё никогда за всё время своего существования как государства не несла таких тяжёлых потерь. Немцы потеряли убитыми, ранеными и пленными от 300-350 тысяч до полумиллиона человек. Без остановки вслед за Беларусью началось освобождение Польши и Прибалтики. А спустя всего четыре месяца Красная армия вступила на территорию Германии. Время германского нацизма неумолимо двигалось к логическому финалу.

Факт 4. Награды героям

Высоко оценён массовый героизм советских воинов в боях за Беларусь: 1687 человек были удостоены звания Героя Советского Союза, в том числе 39 белорусов; на белорусской земле свыше 20 воинов повторили подвиг Александра Матросова; свыше 10 летчиков совершили воздушные тараны и около 30 – повторили подвиг Николая Гастелло; 874 воинские части награждены орденами; 747 воинских частей удостоены почётных наименований белорусских городов; свыше 100 Героев Советского Союза в послевоенные годы были удостоены звания почётных граждан белорусских городов.

Факт 5. В небе монгольская авиация

Среди авиационных подразделений и частей, задействованных в операции «Багратион», были весьма интересные. В нашем небе тогда совершало боевые вылеты интернациональное подразделение – 2-я истребительная авиационная эскадрилья «Монгольский арат». Она была создана на средства, собранные трудящимися Монгольской Народной Республики (МНР). «Арат» означает «крестьянин-кочевник». Правда, летчики были советские. А командовал эскадрильей летом 1944 г. гвардии капитан Николай Зенькович, уроженец села Милославичи Могилевской области.

Помощь со стороны Монголии не ограничилась только денежным сбором, шефство носило постоянный характер, а отличившиеся летчики получали ордена МНР. В ходе операции «Багратион» эскадрилья совершила 260 успешных боевых вылетов, провела 61 воздушный бой, сбив 11 истребителей и 8 бомбардировщиков врага, не допустила потери ни одного нашего самолета, которые сопровождала эскадрилья.



Подборка литературы из фонда Национальной библиотеки РД:

Кардашов, Владислав Иванович. **Рокоссовский : биография отдельного лица** / В. И. Кардашов. - 3-е изд. - Москва : Молодая гвардия, 1980. - 446 с. : ил. - (Жизнь замечательных людей : серия биографий. Основана в 1933 году М. Горьким ; Вып. 2 (517)).

Попов, Степан Ефимович. **Подвиг артиллеристов** : научно-популярная литература / С. Е. Попов. - Москва : Воениздат, 1978. - 134 с. : ил. - (Героическое прошлое нашей Родины).

Рокоссовский, Константин Константинович. **Солдатский долг** / К. К. Рокоссовский. - Москва : Воениздат, 1988. - 367 с. : ил. - (Военные мемуары).



Подборка лучших фильмов о Белорусской операции:

«Третья ракета» (1963)

«Третья ракета», снятая на «Беларусьфильме» картина по повести Василя Быкова, рассказывает о советском наступлении в Белоруссии с точки зрения очевидца этих событий. Ведь сам Василь Быков воевал в Гродненской области в противотанковой артиллерии, и «Третью ракету» можно считать автобиографическим произведением. Здесь нет выдуманного героизма и фантастических подвигов, но тем, кто хочет знать настоящую солдатскую правду о Великой Отечественной войне, посмотреть этот фильм необходимо.

«Конец Сатурна» (1967)

Ещё один фильм «Конец Сатурна» рассказывает о роли советской разведки в успехе операции «Багратион». Фильм 1967 г. по роману Василия Ардаматского основан на реальных событиях, происходивших в школе абвера в Борисове Минской области. Картина чёрно-белая, но смотрится гораздо интересней, чем современные боевики про диверсантов. В фильме сыграли такие замечательные актёры как Георгий Жженев, Михаил Глузский, Борис Клюев.

«Освобождение. Направление главного удара» (1970)

Самым выдающимся военным фильмом на тему освобождения Белорусской ССР является снятая в 1970 г. третья часть эпического фильма «Освобождение. Направление главного удара». Даже самые продвинутые компьютерные технологии не заменят обширные батальные сцены, снятые с привлечением вооруженных сил СССР в гигантских масштабах. Кроме того, в фильме, снятом совместно киностудиями СССР, ПНР и ГДР, играли популярные и узнаваемые артисты: Михаил Ульянов, Николай Олялин, Николай Рыбников.

«Пламя» (1974)

«Пламя» – двухсерийный фильм «Беларусьфильма» о деятельности белорусских партизан в подготовке и начале операции «Багратион». В мае 1944 г. фашисты в Витебской области бросили крупные воинские силы на зачистку партизанских территорий, чтобы обезопасить себе тыл. В фильме главные роли исполнили Юрий Каюров и Михаил Глузский. Картина снималась к 30-летию операции «Багратион», и почётными гостями первого показа были ветераны-партизаны, прототипы киногероев.

«Генерал» (1992)

«Генерал» – один из последних военных фильмов, снятых с советским размахом. В нём рассказывается о генерале Александре Горбатове. Он командовал 3-й армией, которая наносила главный удар по противнику в районе Рогачёва и использовала полесские болота для достижения эффекта неожиданности. Генерала в фильме сыграл

блистательный белорусский актер Владимир Гостюхин. В великолепной военной картине задействованы актёры: Владимир Меньшов, Алексей Жарков.

«В августе 1944 года...» (2000)

Этот фильм назвали лучшим военным фильмом XXI века. Речь идёт о фильме Михаила Пташука «В августе 1944 года...». Фильм, снятый по роману Владимира Богомолова, ярко повествует о двух сутках работы специального подразделения СМЕРШ по выявлению внедренной немецкой разведывательной группы. Именно эта картина задала планку новым военным фильмам, которую, по мнению большинства любителей военного кино, так никто больше и не преодолел. Несомненно, успех фильма лежит в его режиссуре и актёрах.

«На безымянной высоте» (2004)

«На безымянной высоте» – достаточно добротный военный мини-сериал о военных действиях 1944 г. в Белоруссии. Закрученная интрига и актёры, Алексей Чадов, Александр Пашутин, Анатолий Кот, делают фильм о боевом эпизоде во время советского наступления запоминающимся.

**Служба научной информации
по культуре и искусству**